



## 芷江 柔性引才兴乡村

### 去年以来回引各类人才1200多人,其中“两院”院士3人

湖南日报3月23日讯(全媒体记者 肖军 卢嘉俊 通讯员 龚卫国 杨利群)“今后在教学上遇到问题,我都可以打电话向博士老师请教啦。”3月21日,芷江侗族自治县土桥镇小学三年级数学老师张芳告诉记者,有了湖南师范大学教育学博士李书琴的结对帮扶,有机会接触到最新的教育理念,她对培养更多优秀“农村娃”更有信心。

乡村教师“邂逅”高校博士,源于土桥镇党委副书记胡晶晶的牵线搭桥。今年初,胡晶晶曾经的同学李书琴向其表达了参与

乡村振兴的愿望,胡晶晶便向镇里乡村振兴人才工作站和县委组织部反馈这一信息。芷江县委组织部立即与李书琴联系,并通过以“才”引“才”方式,招揽愿意参与乡村振兴工作的高层次人才。3月17日,芷江启动乡村振兴“博士讲堂”,邀请北京大学、湖南师范大学等高校的8名博士,通过讲授公开课、与教师结对等方式,参与乡村人才振兴。

去年,芷江打造柔性引才新载体,在全县18个乡镇建设乡村振兴人才工作站,围绕乡

村振兴中产业、人才、文化、生态、组织五方面工作,突破原有的引才机制束缚,对辖区高层次人才资源进行梳理。以各种激励政策及常态联系机制,吸引一批懂农业、爱农村、爱农民的人才,以更宽松、更灵活的方式,参与到芷江乡村振兴工作中来。

人才聚乡村,发展添活力。罗旧镇乡村振兴人才工作站在对辖区人才资源梳理发现,舒小丽是庄上村走出去的在浙江大学工作的水稻制种专家。芷江一直在争创国家级制种基地县,急需引进这方面专业人才。县委组

织部通过柔性引才政策,邀请舒小丽与芷江三益水稻制种专业合作社开展深层次合作,助力水稻制种提质增效。据统计,去年以来,该县回引各类人才1200多人,其中“两院”院士3人、专家团队4个。



## 江永 乡货触网成香货

### 前两月全县农特产品网络零售额近亿元

湖南日报3月23日讯(全媒体记者 黄柳奕 通讯员 周文)近期,江永县各地沃柑陆续成熟上市,千家峒瑶族乡小古源村电商达人赵进玉带领团队走进基地直播带货,为果农揽回不少订单。赵进玉自2019年起触网卖农产品,如今积累了一批老客户,一场直播销售额可达10余万元。

作为国家级电子商务进农村综合示范

县,江永围绕香姜、香柚、香芋、香米、香菇等“五香”特产,以及夏橙、沃柑、香粽和各类腊制品谋划产业链,探索“数商兴农”之路。去年,该县通过淘宝、拼多多、抖音、快手、百度等平台,销售农产品2.35亿元,超额完成“数商兴农”专项行动目标值。

今年,该县制定“电商+节会+网红”直播带货模式,加快推动江永农特产品“出圈”。目前已

借势年货节、元宵节、赶鸟节等,配套网上促销活动,掀起网销热潮。拥有700万粉丝的知名“网红”莉琴助力江永年货节,开播仅2小时交易额突破20万元,全网短视频平台相关话题播放量达2600多万;赶鸟节上,本土“网红”沉浸式带货,收获8000多订单,金额达46.3万元。

该县还积极开辟“数商兴农”新赛道,与湖南惠农信息科技有限公司合作,重点打造

15个“乡村振兴村级直播示范小站”,专门对33个绿色农特产品带货,让直播间走进乡野田间。同时,与惠农网合作建设江永县官方短视频和直播小站短视频矩阵,搭建“传递江永文化、讲好江永故事,销售江永产品”的平台,助力江永农产品“村货进城”。

1至2月,江永农特产品线上线下交易额达3亿元,其中网络零售额达0.94亿元。

## 赶花到祥和 花田喜事多

湖南日报全媒体记者 龚柏威  
通讯员 卢鹏翔 周薇

“先闻花香吧!”3月22日,在南县厂窖镇祥和村,记者问赵福前为何从地处雪峰山麓的怀化,到洞庭湖畔的村庄酿蜜,他笑着提议。

漫步乡间的机耕道,仿佛游弋在一片金黄的海洋,四周尽是油菜花,连水沟边、田垄上都被“霸道的金黄”覆盖。风过留香,沁人心脾。

益阳市人民检察院驻村工作队队长杨振平告诉记者,祥和村有近4000亩油菜花田,全部属于高标准农田,土壤肥沃、生态良好,旱涝保收。

“祥和村的油菜花香别致。”赵福前说,他是从业近40年的职业养蜂人,多年来随着各地花期辗转全国,这个行当也叫“赶花”。3年前,经同行介绍,赵福前来到洞庭

湖“赶花”,“闻香识花,花香别致说明品质好,好品质全因好生态。”

连续3年春天,赵福前都如期而至。他记得第一年来,祥和村通村的公路还是条烂路,全村没有一条机耕道,油菜花田也没有现在这规模,“但花的品质不错。”赵福前回忆,当时洞庭湖环境治理初现成果,他决定以后每年要来,“这里肯定会越来越好!”

“约会”成了见证。赵福前说,这几年祥和村变化不小,进村的公路硬化了,出行方便多了。高标准农田齐整成片,规模模套养稻虾、稻蟹,亩均收益大大提高,这“致富田”看着就让人心生欢喜。美丽屋场、法治广场、道德广场都建齐了,一到晚上,像城里一样热闹。

“我是真赶上了花趟儿!”赵福前说,他赶上的还有“文明之花”。如今的祥和村,房前屋后干干净净,菜园花圃规整整齐,处处洋溢着文明新风。半个月前,他带

着150箱蜂到了祥和村,临时住在一处多年未用的民居,马上有村民帮他解决用水难题,有人送来腊肉,乍暖还寒时,还送他取暖的柴火……

厂窖镇人大主席徐兆说,祥和村的变化,多亏了益阳市人民检察院驻村工作队队的帮助。2021年,工作队驻村后,一手抓基础设施建设,一手抓乡风文明,激发内生动力,村民向上向善,村里喜事多多,这两年仅大学生就考了9名,全村有60多个学生被评为“三好学生”“优秀学生干部”。

再过几天,赵福前就要前往广东赶荔枝花期了,1个多月后,工作队也要撤回。徐兆说,就像蜜蜂为油菜花田授粉,油菜籽产量就能提高一样,工作队在这里帮扶两年,扶助助力、传经送宝,村民们的精气神更足了、致富的思路也打开了。“大家齐心协力,乡村振兴的梦想一定能实现。”

## 永州经开区获评2022年度全省营商环境评价先进园区

近日,从湖南省产业园区建设领导小组办公室《关于反馈2022年度“五好”园区创建综合评价得分情况的函》获悉,永州经开区获评2022年度全省营商环境评价先进园区。

近年来,永州经开区全面对标国际国内一流营商环境标准,坚持把营商环境打造成为最具竞争力的名片。在全省首创“政企交流主题日”活动,每周一晚定期组织企业、项目负责人面对面解决实际问题。开展“百名干部联百企”活动,研究制定“送政策、稳增长、促发展”行动20条措施,助力企业纾困增效。组建“企业保姆”帮扶队伍,为企业和项目提供从项目落地、开工建设、投产达产到政策兑现全过程服务。创新园区特色“六个一件事”服务,企业开办时间压缩至1个工作日以内,一般企业投资项目从赋码备案到竣工验收全过程减少20%的审批事项、50%的申报材料、60%的审批环节。

(刘佳宾 蒋柳南)

## 工程建设项目招标公告

经常德市建设行政主管部门审核,长胜桥棚户区改造项目一期项目三标段(1#、8#、9#)新建工程总承包项目已具备公开招标条件,招标人常德市天源住房建设有限公司,投资额约10849.0937万元,现予以公告。详情请关注湖南省招标投标监管网(bidding.fgw.hunan.gov.cn)及常德市公共资源交易网(http://ggzy.changde.gov.cn)。

常德市住房和城乡建设局招标投标管理办公室  
2023年3月23日



陈鸿飞 刘继海 屈波 付蛟龙 曹炜煜

文明,是城市发展的灵魂;文明,是城市进步的标志。

“创建省级文明城市,是祁东县第十三次党代会既定目标。”县委书记雷华说,去年以来,全县上下增强了创建文明城市的责任感和使命感,开启了全县全民、全面、全域文明城市创建活动。

忽如一夜春风来,在创建文明城市过程中,干部作风在改变,城市面貌在改变,交通秩序在改变,居住环境在改变,居民生活在改变……

文明花开春风里,同心掬得满庭芳。今年1月上旬,从省城长沙传来喜讯,该县获得了“省级文明城市”荣誉称号。

以上率下:  
畅通为民创建零距离工作体系

“文明城市创建要始终坚持以人民为中心的发展思想,紧紧围绕人民群众的新关切、新期盼,更加注重提升人民群众获得感和幸福感。”县委书记雷华指出,把祁东县城建设成为有共同理想追求、浓厚道德氛围、文明社会秩序、更高环境品位的新型城市。

创建文明城市,还需从细节做起。县委书记雷华专门抽空考察城区文明创建情况。今年春节前夕,他沿着县城竹苑路、祁丰大道、星洪大道等主干道,环绕玉合、永昌、洪桥、白鹤4个街道,察看路灯运行状况,了解县城路灯和老旧小区改造升级情况。

在糖果市场,一盏盏崭新的路灯照亮了居民出行的路。雷华详细了解了全县背街小巷改造及路灯建设情况。县城市管理综合执法局在春节前已完成此处背街小巷路灯建设,安装路灯20盏,立杆灯13盏。

据了解,目前,祁东县城110多公里道路共有路灯1.5万余杆,大部分能正常运行,有关部门正在对路灯及配套设备进行升级改造。使路灯照进背街小巷,让老百姓的生活“亮”起来、“美”起来。

集中整治再攻坚,文明创建再提升。去年8月上旬,祁东县召开了省级文明城市创建集中攻坚行动动员会。在会上,安排部署了扎实开展为期一个月的“扫干净、洗到位、摆整齐、守秩

序、讲文明”文明创建集中攻坚行动。

“扫干净、洗到位、摆整齐、守秩序、讲文明”文明创建集中攻坚行动地点以县城为重点,各乡镇集镇区域联动。”县委副书记、县长彭丽军强调,该县全面开展了“大走访”敲门行动,深化“全城、全域、全员、全面”的创建理念,为省级文明创建营造良好氛围。

县文明创建办随即组团赴创建先进市区取“他山之石”。与创建国省文明城市对接,在全县迅速组织开展省级文明城市创建,形成各个乡镇(街道、办事处、园区)齐抓共管、积极追赶的文明创建格局。

“火车跑得快,全靠车头带”。该县层层建立文明城市创建领导机构,建立各项工作机制,县党政班子牵头,一把手挂帅,一级抓一级,层层抓落实,既轰轰烈烈,又扎扎实实。

领导带头,干部示范,包片负责;定区域、定责任、定人员、定时间,千钧重担众人挑,人人参与创建、人人支持创建的氛围愈加浓厚,祁东县呈现出万众一心齐创建的空前热潮。

直通民心:  
文明新风提升城市品质

坚持问题导向,祁东县从整治交通秩序入手,去除群众心头之堵。今年春节期间,县重点卡口车流量为平时的10倍左右,给交通管理工作带来了巨大压力。

为确保道路安全畅通,县委、县政府迎难而上,在春节前打通了县城圣云大道、南山大道、竹苑路、铜套厂祁东大桥、曙光路等“断头路”和重要堵点。全县道路交通有序,没有发生较大交通事故及交通拥堵。

县交警大队还解决了县城中心城区大型货车违停的问题,腾出停车位500余个。优化及增加施划停车位3000余个,号召县直机关单位、小区商场免费停车,有效缓解了春运停车难现状。

## 文明花开春风里 ——祁东县创建省级文明城市纪实

点亮祁东“好人之城”,崇德向善蔚然成风。几年前,李健人的母亲患上了阿尔茨海默症。为了照顾母亲,李健人毅然放下在深圳打拼的事业,带着母亲回了老家,多年如一日照顾母亲的生活。

“母亲养我小,我养她老。”李健人说,有妈妈在,就有家,就是团圆。他悉心照顾母亲,无怨无悔,直到101岁的母亲去年下半年走完人生最后一程。去年,李健人荣获孝老爱亲类“中国好人”。

今年65岁的渡江唐世国,坚守在归阳镇下埠头湘江渡口39载,他凭着自己良好的水性和侠肝义胆,从湘江中救出落水者27人,被群众称为“最美摆渡叔”。2018年唐世国入选“湖南好人榜”,2019年6月入选“中国好人榜”。

家住步云桥镇包角村村民陈检员,30年如一日,细心照顾瘫痪在床的哥哥,手足情深令人动容。

每个典型都聚拢起一个群体,让一棵棵文明善行之树聚成爱的森林,用善行义举传递着强大的正能量。据统计,目前,全县有2人获全国道德模范提名奖,4人被评为全省道德模范,6人荣获“中国好人”榜,6人荣获“湖南好人”榜。

手牵手参与志愿服务,心连心共创文明祁东。该县是一个劳务输出大县,目前有留守儿童5万多人。去年以来,县融媒体中心等县直部门组织开展了关爱留守儿童“圆梦110”活动。让每一位留守儿童感受到社会的温暖,让留守不再孤单。

今年3月14日,县“圆梦110”志愿者们来到四明山中心小学,为留守儿童发放书包、玩具、篮球等心愿礼物,开展理发、检测视力、陪伴谈心公益服务活动。去年,志愿者们先后在乌江镇杨柳小学、过水坪镇牙泉小学、河洲镇三友小学、太和堂湖湾村开展了四次

圆梦公益活动。今年2月17日,第五场爱心活动在蒋家桥西湖小学举行。

与文明同行,与绿色相伴。3月19日一大早,白地市镇车壁塘河女子净滩护河志愿者服务队负责人邹玉春带领10多名志愿者,沿河两岸捡拾垃圾。

车壁塘河系祁水支流。过去,这条河杂草丛生、脏乱差严重。2020年6月,白地市镇车壁塘河女子净滩护河志愿者服务队成立。近三年来,在志愿者净滩护河的守护下,车壁塘河已成为“网红打卡地”。

予人玫瑰,手有余香。截至目前,该县志愿者服务队伍达792个,注册人数达14.5万人,志愿活动次数达1.2万次,活跃志愿者达8.3万人。

创建惠民:  
让居民群众幸福感在家门口升级

“住在这里10多年了,提质后给我的感觉像搬了个新家。”3月20日,步步高小区居民周爷爷指着小区环境介绍,坑洼破损的路面“白改黑”已变成平整的沥青路,老旧的楼房外立面粉刷一新,杂乱无序的商户招牌统一规范。

去年以来,祁东县正式启动社区全面提质提档行动计划。一年多时间过去了,县城已经有50多个社区像步步高小区一样完成了提质提档,路平了、绿多了、灯亮了、水通了、车畅了,“让居民群众的幸福感在家门口升级”的总体目标,正一步步成为现实。

开展文明城市创建,要以群众之心为心。让人民群众真切切感受到文明创建带来的好处。

——加大城区道路提质改造,缓解停车难。去年以来,祁东县累计投入创建资金5.13亿元,完成香山路、育英东路、胜利巷等50条主次干道、背街小巷及县正路人行道改造,拓宽硬化县城主干道路近5公里,大街小巷铺设

的“急难愁盼”,结合“我为群众办实事”实践活动,真正把创建过程变成回应群众关切、办好民生实事、增进民生福祉的过程。

城西农贸市场作为县城重点市场之一,共有经营性桌案摊位380个,生熟食、瓜果蔬菜、家禽水产等市场经营种类齐全,但因部分摊贩保洁意识不强,桌案摊位脏乱现象严重。

近日,该县市场监督管理局组织保洁员和全体摊贩开展桌案摊位集中清洁行动,对市场内所有桌案摊位的尘垢污渍进行全力清洗,对杂物进行归纳整理,市场桌案摊位恢复了干净、整洁。

农贸市场,是一个城市最具烟火气的地方。祁东县委常委、宣传部长邹凌云表示,从去年6月上旬开始,县里开展了为期2个月的农贸市场专项整治,形成“一个市场一套方案”,严格按照扫干净、洗到位、摆整齐、抓畅通、补短板的要求,坚持取缔一批、整合一批、改造一批、新建一批,把农贸市场文明创建落到实处。截至3月中旬,该县已完成了城西、城东、大同市等18个农贸市场提质改造。

同时,该县还着力解决事关市民切身利益的问题,在县城新增公厕115个,改造提升10多座固定公厕,有80余家单位开放了内设厕所,城区公厕实现了“华丽转身”,极大改善了市民们如厕时的环境与方便程度。

党的二十大报告指出:“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。”

创城只有进行时,没有完成时。“今年,我们要全力打造设施完善、功能齐全、管理有序、分区合理、宜居宜业的现代化县城。”在去年的县委经济工作会议上,县委书记雷华表示,该县将持续发力,久久为功,不断加强城市硬环境和软实力建设,努力实现市民文明素质和社会文明程度进一步提升,着力把祁东打造成生态环境优美、营商环境优质、生活环境优良的繁荣之城、美丽之城、幸福之城。

如今,文明之花已在祁东悄然盛开,让祁东更富活力、更加美好。

以成果共享涵养创建自觉  
民意所向,民生所指,就是文明所在。去年以来,祁东县聚焦群众反映强烈